

舆论关注



核心提示

“上上下下的享受”，曾几何时，这句有关电梯的广告语让人们对这一新鲜事物充满好奇。如今，随着高层建筑的日渐增多，电梯也“飞入寻常百姓家”，成为极为普通的一种设备。然而随之而来的，电梯困人、溜梯等事件也不时进入公众视线。曾被视为新鲜玩意儿的电梯为何如今屡屡“生事”？是什么导致了事故甚至惨剧不断出现？我市高层电梯安全存在哪些问题？如何有效防止和减少电梯安全事故的发生？连日来，记者就这些问题进行了调查。

本报记者 刘纪晖

电梯“闹病”：高层住宅的隐痛

乘客太惊魂

电梯瞬间“上天入地”

上世纪90年代，电梯逐渐进入南国人生活。当时，梅溪宾馆安装的电梯曾引起了不少市民的好奇，许多人专程跑去就为了体验坐电梯的感觉。如今，随着电梯的日益普及，人们新奇感不再，烦心事却多了起来。日前，家住七一路的袁女士在乘坐电梯回家时遭遇惊魂一幕，电梯在上行过程中突然停止，门也被锁住。袁女士只能借助轿厢内微弱的通讯信号，拨打了报警电话。

保养很重要

定时检修安全无忧

各地连续发生多起电梯安全事故，刺痛着人们的神经，是什么导致了事故甚至惨剧不断出现？“三分产品，七分保养”。采访中，记者多次听到这句话。这是电梯行业里的一句行话，也道出了保障电梯安全运行的关键。

“如果把电梯比作一台机器的话，那么这台机器能否安全运行由制造、安装、使用这三个环节决定。其中，使用环节是最重要的。”市质监局特种设备安全监察科科长郑笑南说。据介绍，电梯必须由取得制造许可证的电梯厂生产制造；安装

所幸的是，几分钟后，电梯又自动恢复了运行，袁女士得以脱身。

据了解，这已经不是这个小区第一次发生电梯困人事件了。经历了此事后，袁女士说，自己再也不会去坐电梯了。

与困人相比，更让人感到恐怖的是，电梯，这个与我们生活息息相关的交通工具，一旦“犯病”，甚至可能成为夺命“凶器”。11月25日下午，安阳市文峰区京林小区27号楼一单元的电梯内，4名

乘客本来要上3楼，可电梯却在几分钟内直接升到17楼，随后又突然失控快速下降到1楼，所幸未造成人员伤亡。5月14日，湖北省宜昌市一家超市的自动人行道在运行中致1名乘客坠落死亡；次日，深圳市罗湖区一大厦一台电梯突然下行，导致1名乘客被夹身亡……今年以来，在全国各地，发生了多起电梯伤人事故，种种镜头令人触目惊心。

而据市质监局介绍，我市近几年虽未发生电梯伤人致死事故，但电梯困人、溜梯等事件却时有发生。据统计，全市现有乘客电梯4365部，且数量每年飞速递增，如何确保人们乘坐电梯的安全，这的确是一个值得人深思的问题。

不发生车祸，安全行驶还需大量日常保养来维护。”

中国电梯行业协会近几年的统计数据分析也佐证了郑笑南所说的话。数据显示，导致电梯安全隐患的因素中，保养和使用问题高达60%。今年以来，外地发生的多起电梯致人死亡事件也表明，通过国家相关质量标准检测，电梯质量本身是过关的，电梯屡屡生事，关键在于电梯维保方面出了问题。而我市统计的电梯故障也多集中在溜梯、困人、有异响这三类问题上。这些故障多与人们不良电梯乘坐习惯相关，比如装修时沙子残留、站在门口长时间阻止箱门闭合等，这些都会影响到电梯的正常运行。

搭伙的‘草台班子’，这样的小摊子没有固定营业场所，也没有专业设备，维保质量堪忧。”市质监局有关负责人告诉记者。

据了解，按照国家规定，电梯除了

每年进行强制检验外，还需要维保公司至少每15天进行一次清洁、润滑、调整和检查。按照国际标准，正常情况下一部电梯的年维护费用应该在1万元以

上。而事实上，我市电梯维保公司之间普遍存在着竞相压价、不重质量的恶意竞争。同时，部分电梯使用单位或业主在选择维保公司时狠命压价，导致正规维保公司没有竞争优势，由此衍生出许多维保力量和技术都跟不上的“游击队”。一方低价揽活，一方还要压价，在这种恶性循环下，我市不少电梯的维保费用甚至降低到一部电梯每年3000元以下。低廉的维保费用之下，维保公司很难做到维保到位，而维保质量差，电梯往往会处在“凑合运行”的状态中。

针对这种情况，质监部门建议，开发商与物业公司交接时应签订明确

下责任：日常维护保养；设立专门机构或人员对电梯安全进行管理；主动申报年检；对平常维保过程中发现的问题进行整改。而实际情况是，一旦出事，开发商和物业公司往往互相推诿，而一些老旧小区，甚至连物业公司都没有，造成执法时连执法对象都找不到的怪现象。”

针对这种情况，质监部门建议，开发商与物业公司交接时应签订明确

相关新闻

文明乘梯
安全随行

“严禁扒门”、“严禁靠门”……细心的人会发现，近年来，市城区的不少电梯上多了一些警示标志。对这些警示标志，一些人不以为意：靠一靠会怎样？殊不知，一些不经意间的小动作，有可能会酿成大祸。质监部门及电梯维保单位专业人士给记者讲述了一些典型事例，发人深省。2002年，在杭州，一人左手靠在电梯门上等电梯，结果导致电梯层门非正常开启，该男子坠入井道死亡；2007年，衢州一家医院，一人不顾严禁载人警示进入电梯，因电梯突然启动被夹在电梯轿厢与井道壁之间，当场死亡；同年，浙江一家医院电梯突然停运，一人慌乱中爬出电梯，从井道中坠落死亡。

种种事例表明，电梯安全，和我们每个人的正确使用、文明乘用紧密相连。因此，从自己做起，文明乘梯、安全乘梯，也能为我们的自身安全增加一道保险。市质监局特别提醒市民，乘坐电梯时，应注意以下事项：进入轿厢时，一定要打开门看清后再迈脚；出入电梯要迅速，切不可一脚站门内一脚站门外；不要乱按电梯按键；电梯运行过程中不能靠门；一旦发生故障千万不要强行扒门，要迅速拨打救援电话，听从专业人士指挥。(53)

(刘纪晖)

行业有点乱

维保市场良莠不齐

既然维保是电梯安全的关键，那么我市电梯维保行业是什么情况呢？记者从市质监局了解到，目前在我市从事电梯维保的企业有四五十家，这些企业大致分两种：一种是大品牌直营维修公司，通常不对其他品牌进行维保；另一种是有资质的小维修公司。“而随着电梯数量的增多，这个市场如今也变得良莠不齐，其中不乏两三个人

责任要明晰

对症下药把好关口

鉴于外省多次发生恶性电梯安全事故，我市质监部门已经针对性地制定了一系列措施。其中，整顿电梯维保市场是重点。不过，在实际监管过程中，质监部门遇到了不少难题。“比如说，电梯使用安全管理责任主体

不明。”郑笑南介绍，“按照规定，电梯使用单位要对电梯安全负主体责任，这个使用单位可以是开发商（房屋交付使用前）、物业公司（房屋交付使用后），也可以是业主共同委托的有书面委托协议的负责人。使用单位负有如

下责任：日常维护保养；设立专门机构或人员对电梯安全进行管理；主动申报年检；对平常维保过程中发现的问题进行整改。而实际情况是，一旦出事，开发商和物业公司往往互相推诿，而一些老旧小区，甚至连物业公司都没有，造成执法时连执法对象都找不到的怪现象。”

针对这种情况，质监部门建议，开发商与物业公司交接时应签订明确

的书面协议，而已经交付使用但没有成立物业公司的老旧小区则建议由当地社区暂管电梯安全。此外，业内人士认为，在把好新电梯设置关口、明确提升电梯维保质量等方面，都需要更细、更全面的操作规范，如实行电梯维保单位资质资格审查和备案制度，等等。这些细则如果制定、实施到位，将在很大程度上解决我市电梯安全存在的问题。(53)

血水横流 臭气熏天

河堤变成了屠宰场

本报讯(记者陈东)近日，市民李先生向本报反映，有商贩在他家附近的梅溪河堤上私搭乱建、屠宰家禽，造成沿路血污横流，臭气刺鼻。

12月18日上午，记者来到文化宫西街，在梅溪河东南侧的河堤小路上，记者被一阵刺鼻的恶臭呛得喘不过气。只见小路上血水横流，鸡舍、狗窝及屠宰设备被杂乱堆放在河堤两侧，向南绵延十余米远，环境极差。

记者在采访中得知，这条河堤小路是不少附近居民回家的必经之路，脏乱环境给居民出行带来很大不便。市民张女士说，商户在河堤上私搭乱建、屠宰家

禽已有很长一段时间了，他们曾经向城管部门投诉过，但城管部门表示该区域不属于他们管理。

记者随后联系了卧龙区城管局的有关负责人，他表示，城管部门只负责主干道的环境治理，该区域属于背街小巷，按照属地划分原则，应该由卧龙区梅溪街道办管理。此外，不按规定屠宰属于商务部门的管理范围。该负责人表示，如果有部门牵头对该区域进行整治，他们愿意配合。

就该区域脏乱扰民的问题，本报将持续关注。(53)

右图：血水横流的河堤。

本报记者 陈东 摄



“脸面”太脏 设施陈旧

部分公交车有损城市形象

本报讯(记者陈东)近日，不少市民反映，中心城区一些公交车破损严重，存在“超龄服役”现象，不仅市民乘坐不舒适，而且还存在安全隐患，并直接影响城市形象。

12月17日上午，记者在文化路坐上了一辆20路公交车。这辆车外部破旧，车身粘贴的大幅广告也已经破损，十分难看。进入车内，记者看到，这辆车的内部环境也很差，地面上污渍斑斑，车内

悬挂的扶手拉环有些已经坏掉，大多数座位都很脏。记者乘坐该车至20路公交车终点站，下车后发现，停靠在站内的公交车多为旧车，一些车辆内部设施不全。随后记者又乘坐了市民投诉较多的7

路、13路、14路公交车，这些线路上的公交车均比较老旧，车内设施没有得到很好维护，卫生保洁不到位。

“城区有些公交车实在太破旧了，有损城市形象。”市民孙女士说。她希望市公交公司能够加强管理力度，做好公交车的日常维护和清洁，擦亮公交车的“脸面”。采访中，很多乘客表示，公交车是城市的窗口，代表着一个城市的形象。希望有关部门加大对这方面的投入力度，加强行业管理，进一步完善城市公交系统，让市民出行安心、舒心。(53)



车辆违规停靠

家住市城区的王女士反映：武侯路与北京路交叉口经常有大型车辆违规停靠在人行道上，不仅影响附近居民出行，还将不少人行道路砖轧坏，影响市容，希望有关部门能出面管一管。

道路损毁严重

市民冯女士反映：因为修筑南水北调工程，231省道改造，导致蒲山电厂与省道交叉口附近车流密集。不少大货车从此经过，将水泥路面轧得面目全非，严重影响周边居民出行。

建筑垃圾堆积

网友正义之士反映：南召县滨河路上挖了很多大坑，当时是为了设置电线杆，现在电线杆已经全部到位将近一年了，但挖出的土至今没有清理，压坏的路基也没有修补，出行的市民很不便。

半夜施工扰民

家住市城区的一位市民反映：百里奚路附近南阳医专家属院西隔墙有一片工地，建筑单位总是在晚上施工，经常干到半夜两三点钟，机器轰鸣声吵得周围居民无法休息。

道路拥堵难行

市民郭先生反映：市城区光武路中段车流量太大，光武路与仲景路交叉口每到早中晚出行高峰时便很拥堵，光武路与工农路交叉口同样也拥堵。此外，该路段人行道也坑洼难行。

下水管道不通

内乡县一位居民反映：内乡县湍东镇蓝盾驾校对面主街道上一处下水道不通，这种情况已经持续3年了，附近居民曾经打电话咨询过城建等有关部门，对方都表示不归他们管。

出租车不打表

市民李先生反映：11月15日晚10时，他在唐河县乘坐友兰出租车公司的出租车，上车后司机表示不打表，车费10元。经协商，司机同意打表，但要求加收1元燃油附加费，这种做法令人不解。

无故被开罚单

网友求真相反映：他在2012年12月3日领取了摩托车驾驶证，违章记录显示，在2012年12月31日，他的摩托车在桐柏县城被同一个交警在不同路口开罚单6次。他本人家住卧龙区，从未骑摩托车去过桐柏。

噪声严重扰民

南召县一位居民反映：南召县云阳镇建设路上一家KTV每天下午一开始营业就在门口放一个大音箱，不停播放音乐，声音大得震耳欲聋，严重影响周围居民正常工作和生活。

天然气难开通

市城区一位居民反映：他是滨河西路桂花城小区的住户，该小区已经交房近两年了，天然气安装费用已于两年前缴纳，但居民们至今还没用上天然气。

路名牌遭破坏

市城区张女士反映：中心城区一些道路的路名牌被人破坏，丢失现象严重。

绿灯时间太短

家住市城区的一位市民反映：他经常开车从孔明路和建设路交叉口经过。这个路口原来南北方向车流量不大，所以绿灯时间短。而现在随着该区域道路的逐步完善，南北方向车流量明显增多，但由于绿灯时间太短，南北方向的来往车辆经常在此堵塞。他建议交警部门能实地调查一下，根据车流量重新调整此处的信号灯设置。(53)

(刘纪晖 陈东)

来信速递

农村小学教师
何时不再“包班”

编辑同志：

近年来，在许多农村小学，出现一种奇怪的现象——教师“包班”。这种现象现在愈演愈烈，严重影响了农村小学教学质量的提高。

所谓“包班”，就是一个教师教一个班的所有课程，并担任这个班的班主任。按照国家规定，现行小学每个年级至少应开设9门课程，一位教师如果“包班”的话，不仅需要备9门课、教9门课，还得辅导学生、处理班级事务、参加教研活动，工作量之大可想而知。抛开工作量不说，教师“包班”的效果也令人不敢恭维。因为，现在农村小学教师的年龄普遍偏大，以50岁左右的民办教师居多，知识结构单一。对于他们来说，教语文、数学两门课程还能胜任，而对英语、体育、美术、音乐和信息技术等专业性强的课程，他们肯定不那么拿手。“包班”教学，不仅教师会觉得力不从心，最终还会导致农村孩子不能全面发展。与城里孩子相比，他们在起跑线上就输了。

笔者认为，“包班”现象主要是由于农村小学教师偏少而造成的。现在，不少农村小学面临师资短缺的问题。一个学校六个年级只有六七位教师的现象非常普遍。要想杜绝“包班”现象，其实并不难。笔者认为可以从以下几点入手做工作：一是要把均衡城乡师资分配落到实处，把城里富裕的师资力量向农村转移一些；二是教育部门每年要招聘年轻的、留得住的教师充实到农村教师队伍中，尤其要根据需求招聘英语、体育、美术、音乐、计算机等几门课程的教师；三是加大对现有农村小学教师和中小学校长的培训力度，使其适应更多教学岗位的需求。(53)

南召县留山镇政府 吴正伟